Контрольное задание по дисциплине «Административное право» является важнейшим элементом самостоятельной работы студентов над усвоением учебного материала. Задание для подготовки контрольной работы состоит из двух частей – освещения теоретических вопросов и решения задачи. При освещении теоретических вопросов студент должен внимательно изучить основную и дополнительную литературу, ознакомиться с рекомендуемыми научными статьями по соответствующей проблематике в периодических изданиях. Для решения задач необходимо использовать положения нормативных правовых актов, регулирующих соответствующие общественные отношения, внимательно изучить их, уяснить их содержание, осуществить юридическую квалификацию ситуации (дать её юридическую оценку) и принять законное и обоснованное решение. Принятое решение должно быть мотивированным и содержать ссылку на примененный нормативный правовой акт.
Вариант 5.
1. Источники административного права: понятие и виды.
[bookmark: _GoBack]2. Военная служба: понятие, организация и порядок прохождения.
Задача:
     Сотрудники полиции попросили пассажира электропоезда Антипова открыть его дорожную сумку и предъявить её содержимое. Антипов не стал препираться с сотрудниками полиции и выполнил их просьбу. В сумке ничего недозволенного не оказалось.
     Вечером того же дня Антипов направил жалобу начальнику органа внутренних дел. По его мнению, сотрудники полиции явно превысили свои полномочия, поскольку в соответствии со ст. 13 Федерального закона от 7.02.2011 г. №3-ФЗ  «О полиции» они имеют право производить досмотр вещей, принадлежащих лицам, только при наличии достаточных данных о том, что эти лица имеют при себе оружие, боеприпасы, взрывчатые вещества, взрывные устройства, наркотические средства или психотропные вещества. Никаких оснований подозревать в этом Антипова у сотрудников полиции, по его мнению, не было.

Задание: 
1. Дайте правовую оценку данного казуса;
2. Оцените правомерность действий сотрудников полиции;
3.Подготовьте письменный мотивированный ответ начальника органа внутренних дел на жалобу Антипова.

