Требование к содержанию: прочитайте, оцените ситуацию и дайте развернутые ответы на вопросы:
Задание 1: 

Какие права пациента, гарантированные законодательством Российской Федерации были нарушены? 
К какому должностному лицу имеет право обратиться пациент или его родственники в случае нарушения данных прав? 

В крупной городской больнице прооперирован пациент Н., 60 лет, по поводу аденомы предстательной железы II стадии. Последние годы гражданин Н. страдал также ишемической болезнью сердца II стадии, фиброзом левого легкого, церебральным склерозом, глаукомой. После операции он был переведен в реанимацию. Через 2 дня, когда его состояние резко ухудшилось, его жена обратилась к лечащему врачу, а затем к заведующему отделением с просьбой отменить ряд сильнодействующих препаратов, которые, как показал многолетний опыт лечения, плохо переносит больной. В связи с категорическим отказом и угрозой перевести больного из реанимации, она пыталась рассказать врачам, какие из лекарств обычно помогают мужу, просила проинформировать о состоянии его здоровья и методах лечения. Во всем этом ей было отказано.

Задание 2: 
Имел ли право данный состав специалистов, осуществляющий медицинское освидетельствование граждан выдавать заключения о годности к военной службе? 
Какие врачи специалисты должны участвовать в медицинском освидетельствование граждан в данном случае? 
Кто утверждает персональный состав врачей - специалистов, привлекаемых для проведения медицинского освидетельствования граждан при первоначальной постановке на воинский учет? 
Ситуация: 
В районном военкомате, при первоначальной постановки на воинский учет, будущие призывники проходили медицинское освидетельствование у следующих специалистов: хирурга, терапевта, невролога, окулиста, отоларинголога, стоматолога, эндокринолога и уролога. Врачи специалисты по результатам медицинского освидетельствования граждан давали заключения о годности к военной службе.
